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Abstrakt: V současné době sledujeme měnící se roli pedagoga mateřské školy, která 

vyžaduje nové profesní znalosti a dovednosti, vedoucí k nové kvalitě. Dnešní pedagog musí 

být schopen integrovat a pracovat s dětmi s různými handicapy, s dětmi z odlišného 

kulturního a jazykového prostředí apod. Musí být schopen vytvářet vlastní vzdělávací 

program. 

Příspěvek seznamuje s výsledky analýzy třídních vzdělávacích programů mateřských škol, se 

zaměřením na práci s výukovými cíli. 

 

Abstrakt: Currently, we have been able to follow the change of the kindergarten pedagogue’s 

role which requires new profession knowledge, leading to a new quality. Today’s pedagogue 

must be able to integrate and work with children having various handicaps, with children of 

different cultural and language environments, etc. The pedagogue must be able to create 

his/her own educational programme. 

In the contribution, I deal with authorizations of a pre-school pedagogue which are necessary 

for creating a school and class educational programme. 
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Od září 2002 pracují učitelky mateřských škol dle Rámcového programu pro předškolní 

vzdělávání (dále RPP PV), hledají cestu, jak pracovat s novým dokumentem. Některé jsou 

spokojené a postupně si vytvářejí vlastní systém tvorby školních (dále ŠVP PV) a třídních 

vzdělávacích programů (dále TVP PV). Na druhé straně je celá řada učitelek, které jsou 

nejisté, s novým přístupem k projektování se nedokázaly doposud ztotožnit a raději pracují 

s Programem výchovné práce pro jesle a mateřské školy, tj. programem, který byl do roku 

1989 normativním dokumentem. O nejistotě učitelek svědčí např. dotazy čtenářek v časopisu 

 Informatorium  3-8  „Co máme dělat, aby to bylo správné?“, „Jak plánovat, jak evaluovat?“. 

Uvedené skutečnosti i samotné rozhovory s učitelkami mě vedly ke snaze hledat možné 

příčiny přetrvávajících problémů při projektování. Již při prvním nahlédnutí do ŠVP PV 



a TVP PV jsem zjistila, že stanovené cíle jsou často nesprávně formulované. Uvedená 

skutečnost mi naznačila jeden z možných důvodů přetrvávajících potíží. Rozhodla jsem se 

provést sondu, jejímž prostřednictvím jsem zjišťovala dovednost učitelek správně formulovat 

a operacionalizovat cíle. 

Šetření jsem realizovala ve dvou fázích: 

- V první fázi jsem provedla nekvantitativním způsobem obsahovou  analýzu  TVP PV. 

V této části jsem chtěla zjistit, zda umí učitelky mateřských škol správně pracovat 

s výukovými cíli. 

- Ve druhé fázi jsem uskutečnila dotazníkové šetření. Cílem bylo zjistit obsahové 

zaměření vzdělávacích akcí, kterých se respondenti za poslední tři roky zúčastnili. Zjistit 

názory respondentů na práci s RPP PV, klady – zápory. Dále se zaměřit na zjištění 

vzdělávacích potřeb, z pohledu respondentů, a to v souvislosti s prací dle RPP PV. 

 

1. První fáze – analýza TVP PV 

 

Cílem první fáze bylo provést analýzu třídních vzdělávacích programů pro předškolní 

vzdělávání se zaměřením na výukový cíl, klíčovou didaktickou kategorii. 

 

Stanovení problému průzkumného šetření 

Formulují učitelky mateřských škol ve svých TVP PV správně výukové cíle? Respektují 

požadavky, které jsou na výukový cíl kladené – komplexnost, konzistentnost, 

kontrolovatelnost? (Jako východisko pro stanovení kriterií jsem vycházela z Kalhouse, Obsta, 

2002.) 

 

Hypotéza 

Problémy, které se při tvorbě školních vzdělávacích programů vyskytují, souvisejí 

s nesprávnou formulací výukových cílů a nerespektováním požadavků, které jsou na výukový 

cíl kladené, tj. komplexnost, konzistentnost, kontrolovatelnost. 

 

Vzorek respondentů 

Do šetření bylo zapojeno 34 učitelek a ředitelek mateřských škol z různých regionů ČR. 

 



Použité výzkumné metody 

Poněvadž jsem měla provést analýzu třídních vzdělávacích programů, využila jsem 

obsahovou analýzu textu, kterou jsem uskutečnila nekvantitativním způsobem. 

 

Realizace obsahové analýzy 

Výběrový soubor tvořilo 34 třídních vzdělávacích programů zpracovaných pro jeden týden 

a jedno dílčí téma. Zaměřila jsem se na formulaci výukových cílů a respektování požadavků, 

které jsou na výukový cíl kladeny, tj. komplexnost, konzistentnost, kontrolovatelnost. 

Na závěr jsem provedla popis a vyhodnocení zjištěných skutečností. 

Hlavní cíle školy by měly vycházet z cílů rámcových. Neměly by být doslovně opisovány, 

neboť každá škola má jiné podmínky, má vlastní filozofii apod. Ve ŠVP PV se ale doslovné 

přepisy rámcových i specifických cílů objevují velmi často.   

Jak uvádí Kalhous, Obst (2002), mezi nejčastější chyby při vymezování a formulaci 

výukových cílů patří: 

- cíl je ztotožňován s tématem, 

- cíl je zaměňován s popisem činnosti učitele, 

- cíl je vymezen příliš obecně, není stanovena kvalita nebo jiná kriteria výkonu žáka.  

 

Zjištění: 

Na základě provedené analýzy mohu konstatovat, že uvedené nedostatky, mimo jiné, se 

objevovaly ve všech  TVP PV. 

Většina programů je přetížena velkým množstvím nekonzistentních cílů s tendencí k izolaci 

témat a obsahovou roztříštěností. 

Charakteristická je přílišná obecnost cílů, např.: 

- „Rozvoj jazykových a receptivních dovedností.“ 

- „Přímé kontakty se světem, životem, bezprostřední zkušenosti a zážitky.“ 

- „Vést děti k utřiďování získaných informací.“ 

Ve většině vzdělávacích programů jsou cíle zaměňovány s popisem činnosti učitelky, např.: 

- „Seznámit děti s jarními květinami.“ 

- „Rozvíjet spontánní pohybové aktivity.“ 

- „Rozvíjet schopnost dítěte přizpůsobovat se, reagovat na změny a vyrovnat se s nimi.“ 

- „Podporovat tělesný rozvoj a zdraví dítěte, poskytovat dítěti možnost poznávat hodnoty 

spojené se zdravím.“ 



Na základě takto formulovaného cíle si může pedagog jedině odpovědět, zda splnil úkol, tedy 

zda děti seznámil nebo neseznámil s daným tématem apod. Učitelka v průběhu plnění takto 

formulovaného cíle nemá tak mnohdy jasné, čeho chce konkrétně dosáhnout u dětí.  

K dalším nedostatkům, které se ve většině TVP PV objevovaly, bylo stanovení velkého 

množství cílů. Týdenní plány často obsahují dvacet i více cílů, v jednom případě jsem 

napočítala pro dílčí téma celkem čtyřicet šest cílů.  

Výše uvedení autoři vymezují základní požadavky, tj. komplexnost, konzistentnost, 

kontrolovatelnost a přiměřenost. Na první tři požadavky jsem se při analýze zaměřila. 

 

Komplexnost 

Jedním z požadavků je zabezpečit komplexnost výukových cílů. V některých vzdělávacích 

programech jsem se setkávala s dílčími tématy, která měla stanovený cíl pouze pro oblast 

postojovou, aniž by si učitelky uvědomovaly, že s daným cílem přímo souvisí i oblast 

kognitivní a psychomotorická. Jiné TVP PV naopak byly opět přetíženy učivem a zaměřovaly 

se zejména na oblast kognitivní. Domnívám se, že zde zcela chybí představa o tom, co je 

podstatou komplexnosti výukových cílů. 

 

Konzistentnost 

Pokud jsem sledovala konzistentnost cílů, tj. podřízenost nižších cílů vyšším a závislost 

vyšších cílů na dosažení nižších cílů, vyskytovala se řada obtíží, které vyplývaly právě 

z nesprávné formulace cílů. Mnohdy si učitelky stanovovaly cíle podle počtu dnů, nebo si 

vymezily bez promyšlení příliš mnoho cílů, aniž by si uvědomily, že není nutné si pro každý 

den stanovovat několik cílů, že jeden cíl můžeme plnit třeba několik dní, že nelze vytvářet 

např. týdenní plány na půl roku dopředu apod. Ne vždy bylo možné zachytit právě vnitřní 

vazbu stanovených cílů. TVP PV obsahovaly cíle v nejobecnější rovině, cíle konkrétní, ale 

bez jakékoliv vazby apod. 

 

Kontrolovatelnost 

Učitelka může vyhodnotit, zda se jí podařilo dosáhnout vytýčených změn jedině na základě 

konkrétních pozorovatelných činností.  

Má-li být cíl funkční, měl by být kontrolovatelný. Obsahem výukových cílů proto musí být 

specifikovaný výkon. 

Výukový cíl by měl dále obsahovat podmínky výkonu, tj. za jakých podmínek má dítě výkon 

provádět. 



Neměla by chybět norma výkonu, tzn. vyjádření  kvality výkonu ve vztahu k dílčímu cíli. Na 

základě takto stanoveného cíle může učitelka potom rozhodnout, zda byl cíl splněn a na jaké 

úrovni.              (Kalhous, 2002, s. 278) 

Právě pro nedostatky, které jsem již výše uvedla, bylo většinou obtížné jejich vyhodnocení 

(obecnost cíle, cíl stanovený směrem k učiteli apod.). Je samozřejmé, že vymezení kriterií pro 

vyhodnocení cílů kognitivních a psychomotorických je snazší než u cílů postojových, ale 

i tyto cíle byly většinou formulovány neúplně.    

Na základě provedené analýzy lze stanovenou hypotézu potvrdit. Učitelky mateřských škol ve 

svých TVP PV nesprávně formulují výukové cíle, při stanovování výukových cílů nerespektují 

základní požadavky, které jsou na cíl kladeny, což je jednou z příčin problémů v oblasti 

projektování. 

Je zcela logické, že s programem, ve kterém jsou nesprávně vytýčené výukové cíle, nelze 

systematicky pracovat.  

 

2. Druhá fáze - dotazníkové šetření 

 

Jak již bylo výše uvedeno, pro doplnění potřebných údajů jsem dále využila dotazník.  

Cílem dotazníku bylo zjistit obsahové zaměření vzdělávacích akcí, kterých se respondenti za 

poslední tři roky zúčastnili, a názory respondentů na práci s RPP PV, klady – zápory. Dále se 

zaměřit na zjištění vzdělávacích potřeb z pohledu respondentů, a to v souvislosti s prací 

dle RPP PV. 

 

Stanovení problému dotazníkového šetření 

Byly učitelky systematicky a v dostatečné míře připraveny na práci s RPP PV a s tím 

související tvorbou školních a třídních vzdělávacích programů? 

 

Hypotéza 

Učitelky mateřských škol nebyly dostatečně připraveny v rámci dalšího vzdělávání na tvorbu 

školních a třídních vzdělávacích programů, práce s výukovými cíli byla nedoceněna. 

 

Vzorek respondentů 

Zůstává stejný jako v první části šetření, tj. 34 učitelek a ředitelek mateřských škol z různých 

regionů ČR. 

 



Dotazník byl konstruován do následujících podproblémů: 

a) Frekvence a přínos vzdělávacích akcí  

b) Obsahové zaměření vzdělávacích akcí 

c) Znalost algoritmu projektování 

d) Pozitiva a negativa spojená s prácí s RPP PV 

e) Samostudium 

 

Vyhodnocení dotazníků 

a) Frekvence a přínos vzdělávacích akcí 

Učitelky mateřských škol se za poslední tři roky zúčastnily v průměru tří seminářů. Bylo 

možné sledovat rozdílné podmínky účasti na vzdělávání. Uváděný počet vzdělávacích akcí se 

pohybovat v rozmezí 0 – 8. 

Přínos vzdělávacích akcí hodnotily učitelky ve 23 % jako velmi přínosné, 77 % jako málo 

přínosné. 

Ve vzdělávání učitelky nejvíce postrádaly propojenost teorie a praxe, konkrétní ukázky práce 

s dětmi, zaměření na problematiku hodnocení předškolního vzdělávání. 

 

Dílčí závěry: 

Na základě uvedených údajů lze konstatovat, že všechny učitelky nemají stejnou příležitost ke 

kvalitnímu dalšímu vzdělávání. Prášilová (2003, s. 108) upozorňuje na fakt, že další 

vzdělávání pedagogických pracovníků je postaveno na komerční bázi. Domnívám se, že tato 

skutečnost se často odrazí i do různé úrovně kvality. Je samozřejmé, že vzdělávání je 

i otázkou financí, což znamená sladit vzdělávací potřeby a finanční možnosti školy. 

 

b) Obsahové zaměření vzdělávacích akcí 

Vzdělávací akce, kterých se učitelky měly příležitost zúčastnit, vykazují značnou různorodost. 

Většinou bylo vzdělávání zaměřeno na všeobecné seznámení s RPP PV, na tvorbu ŠVP PV 

a TVVP PV, na práci se specifickými výukovými cíli, na práci dle programu Začít spolu a dle 

Kurikula podporující zdraví. 

V rámci vzdělávacích akcí se s problematikou práce s cíli seznámilo pouze 23 % respondentů, 

77 % respondentů uvádí, že v rámci žádné vzdělávací akce se nedozvěděli, jak 

operacionalizovat obecné cíle nebo kompetence do podoby konkrétních výukových cílů.  

 



Dílčí závěry: 

Pokud jsem sledovala obsahové zaměření vzdělávacích akcí, kterých se učitelky za poslední 

dobu účastnily, nepodařilo se mi zachytit systém ve výběru. Zejména k RPP PV bych 

předpokládala více seminářů, které by na sebe navazovaly a dotýkaly se cíleně klíčových 

problémů v oblasti projektování. Zarážející je i skutečnost, že i v případě, kdy se v rámci 

vzdělávání učitelky zabývaly problematikou projektování, zůstávala nedotčena oblast práce 

s cíli. V podstatě i 23 % respondentů, kteří uváděli, že byli seznámeni, jak pracovat s cíli při 

tvorbě vzdělávacích projektů, nedokázali většinou výukový cíl správně formulovat. 

 

c) Znalost algoritmu projektování 

Prostřednictvím dotazníků jsem dále zjišťovala, zda učitelky znají algoritmus projektování. 

Ukazuje se, že učitelky za stěžejní považují stanovení tématu a jeho rozpracování do témat 

dílčích, stanovení cílů a jejich naplnění činnostmi. Vztah cíl – hodnocení naznačilo pouze 

36 % respondentů. 

 

Dílčí závěry: 

Ne všechny učitelky chápou správně algoritmus projektování a význam cílů ve vztahu 

k hodnocení jako zpětné vazbě.  

 

d) Pozitiva a negativa spojená s prací s RPP PV 

Velmi pozitivně vnímám, že i přes úskalí, která učitelky musejí překonávat, a to zejména 

vlastní pílí, hledáním a samostudiem, vnímají RPP PV jako přínosný. Klad spatřují zejména 

v novém pojetí dítěte, volnosti, prostoru pro tvořivou práci apod. 

Negativně učitelky vnímají přetrvávající potíže při vytváření vlastních programů, „které by 

nebyly maximalistické, byly stručné a přehledné, stále nepochopeny, jak správně projektovat, 

přetrvávající pocit nejistoty, co je správně a co ne, dojem, že RPP PV je přecílován a co 

s tím?, apod.“ 

 

Dílčí závěry: 

Učitelky si uvědomují a dokáží pojmenovat některé potíže, na které narážejí při projektování. 

Snaží se je odstranit a hledat cesty k vytvoření kvalitních programů. Nelze zapomínat, že 

zavádění práce s RPP PV je záležitostí dlouhodobou. 

 

f) 



Samostudium 

Učitelky projevují opravdovou snahu získat co nejvíce informací, jak správně pracovat, se 

snahou vytvářet kvalitní vzdělávací programy. Většinou uváděly literaturu, která je pro ně 

jakousi „kuchařkou“ a přesně vymezuje, co a jak mají ve svých programech udělat. Postrádala 

jsem práci s odbornou literaturou, na kterou by měly být učitelky upozorněné v rámci dalšího 

vzdělávání. 

 

Dílčí závěry: 

Učitelky mateřských škol mají zájem se dále vzdělávat a sebevzdělávat. Jistě by bylo 

přínosné, kdyby pracovaly více s odbornou literaturou z oblasti tvorby kurikula, školní 

didaktiky, pedagogické diagnostiky apod. Za neméně důležité považuji i seznámení 

s taxonomiemi výukových cílů.  

Na základě vyhodnocení dotazníkového šetření lze stanovenou hypotézu potvrdit. Pedagogové 

mateřských škol nebyli dostatečně připraveni na práci s RPP PV. Práce s výukovými cíli byla 

v rámci vzdělávacích akcí  nedoceněna, což se odráží v současné době do různé kvality 

školních programů. 

Protože se jedná pouze o sondu, nebylo provedeno statistické ověření platnosti hypotéz. 

 

Shrnutí: 

Didaktická kategorie výukového cíle je i pro tvorbu vzdělávacích programů mateřských škol 

důležitá, má svůj význam i v oblasti předškolního vzdělávání. Provedené šetření skutečně 

ukazuje, že jednou z příčin, která se odráží do celého procesu projektování, je nedostatečné 

pochopení a podcenění práce s výukovými cíli. 

Slavík (1999) pro stanovení cílů uvádí dva přístupy: 

 

Zprostředkující model (means-end model, tj. model prostředků odvozených od cílů), který 

předpokládá postupné plnění dílčích cílů za účelem dosažení stanovených obecných cílů. 

Pokud by učitelka využila tohoto modelu, položí si následující otázky: 

1. Jakých cílů (kompetencí) chce škola u dětí dosáhnout? 

2. Jaké činnosti k dosažení cílů použijeme? 

3. Jak efektivně činnosti organizovat? 

4. Jak hodnotit výkony dětí? 

Výhodou tohoto přístupu je jeho pevná logická struktura a systematičnost. Nevýhodou je 

hrozící verbalismus, nepostihnutí interdisciplinárních vztahů, nezajímá se o aktuální svět 



dítěte. Soustřeďuje se zejména na zprostředkování učiva, sleduje očekávané výsledky 

(kompetence). Slabou stránkou zprostředkujícího modelu může být právě nesprávný odhad 

budoucích potřeb dítěte. Čím jsou cíle vzdálenější, tím je toto riziko větší. Zprostředkující 

model je hodnocen pro svoji „praktickou prospěšnost a pedagogickou účelnost“, není ale 

vhodný pro všechny typy vzdělávacích obsahů. Lze ho vhodně využít zejména pro oblast 

kognitivních a psychomotorických cílů, tedy tam, kde můžeme jednoznačně pojmenovat 

požadovaný výkon.  

V předškolním vzdělávání ale nesmíme zapomínat, že prioritou není dosahování výkonů, ale 

rozvoj dítěte. Problém dřívějšího projektování velmi často spočíval právě v zaměření se 

zejména na výkon, a to bez respektování potřeb a individuálních zvláštností dítěte. 

 

Vstřícný model (encoutered model – model setkání) nevyžaduje přesné stanovení cílů, 

zaměřuje se na rozpracovávání obecných cílů podporujících tvořivost dítěte, rozvoj jeho 

sociálních, etických a dalších dispozic. V tomto případě si musí učitelka odpovědět na 

následující otázky: 

1. Jaký je vhodný námět pro dnešní práci s dětmi? 

2. Jakými činnostmi budeme námět realizovat? 

3. Jak budeme motivovat děti pro práci na námětu? 

4. Jakým způsobem budeme výsledky hodnotit? 

5. Jakým způsobem poukážeme na cíle, které se v průběhu práce objeví? 

I tento model má své výhody a nevýhody. K výhodám tohoto pojetí patří soulad 

s psychologickými poznatky o učení a motivaci, práce se zkušeností dítěte, s realitou, která je 

mu blízká, vnímá osobnost jedince a rozvíjí autonomii jeho myšlení. Nevýhoda modelu je 

spatřována v náhodnosti a nedostatečné systematičnosti.  

Cíle dle vstřícného modelu slouží pouze jako prostředek k rozvinutí tématu a vyvstávají 

v podstatě až v průběhu aktivit. E. Eisner (in Harbo, 1991) hovoří v tomto případě o cílech 

expresivních, které stanovují určitou situaci, kde se dítě a učitelka setkává při 

řešení problému. Vstřícný model neřeší výstupy tohoto setkání, jak je tomu u modelu 

zprostředkujícího. Pro vstřícný model je východiskem ten, kdo je na jeho vstupu, tj. konkrétní 

dítě tady a nyní. Vstřícný model by měl být využíván při stanovování cílů pro oblast 

sociálních, etických a dalších dispozic dítěte a rozvoj jeho tvořivosti. (Kalhous, Obst, 2002,   

s. 274 )  

Při projektování vzdělávacích programů i jednotlivých obsahů by bylo vhodné využívat 

a kombinovat oba modely.  



- Učitelka si pomocí správně formulovaného cíle plně uvědomí, čeho chce dosáhnout při 

práci s dětmi, jakých prostředků k naplnění cílů použije, jak uspořádá jednotlivé 

činnosti, a to na základě respektování individuálních zvláštností každého dítěte apod.  

- Jednoznačná formulace cílů je předpokladem pro hodnocení výsledků a systematické 

řízení vzdělávacího procesu. 

- Nelze opomenout, že správně formulovaný cíl působí jako motivační činitel i pro děti 

a současně rozvíjí jejich schopnosti sebehodnocení a autoregulace. 

- Výukový cíl se stává vodítkem i pro vnější pozorovatele i hodnotitele práce mateřské 

školy. 

Domnívám se, že problematika práce s výukovými cíly by měla být začleněna do dalšího 

vzdělávání pedagogů mateřských škol.  
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